



苏翊鸣在坡面障碍技巧男子组比赛中。
资料照片

缺席两个小项角逐 中国获单板滑雪9个小项参赛权

女子U型场地 有冲金实力

京冬奥会上该项目的最大看点。

缺席两个小项角逐

坡面障碍技巧和大跳台虽是两个项目,但国际雪联要求坡面障碍技巧和大跳台运动员必须兼项。在该项目上,中国队分获男、女各1个名额,根据国际雪联官网显示,女队目前为2002年出生的荣格,男队则为2004年出生的新星苏翊鸣。苏翊鸣在近期的世界杯比赛中表现得较为保守,成绩也很一般,但他在去年12月美国斯廷博特站大跳台世界杯中夺冠,成为中国首位单板滑雪男子大跳台世界杯冠军,他同样在北京冬奥会上有争金实力。

平行大回转项目中,中国队目前获得2女、1男共3个名额,分别是女队的宫乃莹、臧汝心和男队的毕野。单板滑雪障碍追逐项目目前有3名中国女选手达到冬奥会最低参赛资格,根据国际雪联官网显示,拥青拉姆成功取得东道主参赛名额。但可惜的是,目前没有中国男子选手能够激活东道主资格。以上这两个项目,中国队暂时不具备争夺奖牌的实力。

单板滑雪北京冬奥会共11个小项,即11块金牌。中国队除了将缺席男子障碍追逐项目外,还将因为参赛人员数量不足而自动缺席首次在冬奥会上设项的障碍追逐混合团体赛。

北京时间1月17日,北京2022年冬奥会资格积分赛全部结束,各项目冬奥资格基本分配结束,接下来还需等待各个国家和地区奥委会确认名单及有可能出现的放弃参赛资格的情况,所以未来一段时间冬奥资格分配可能还会出现小范围变化。

其中在单板滑雪大项上,中国队目前已确定获得9个小项共13个参赛名额,分别为女子U型场地4人、男子U型场地3人、女子平行大回转2人、男子平行大回转1人、女子障碍追逐1人、女子坡面障碍技巧和大跳台1人、男子坡面障碍技巧和大跳台1人。

在单板滑雪项目上中国队可谓强弱分明,U型场地项目长期处于世界一流水平,障碍追逐和平行大回转项目则明显不具备奖牌竞争力。自大跳台成为平昌冬奥会正式比赛项目之后,近年来大跳台和坡面障碍技巧项目逐渐成为中国队的新亮点。

U型场地最具优势

单板滑雪U型场地项目在我国起步较晚,我国于2003年才开始组建队伍,但发展速度较快。

目前中国队在单板滑雪项目上只获得过一枚奖牌,就是刘佳宇在平昌冬奥会女子U型场地技巧比赛中获得的银牌。刘佳宇和蔡雪桐都已经拥有3次冬奥会参赛经历,大赛经验非常丰富,北京冬奥会周期,中国单板滑雪U型场地队继续以刘佳宇、蔡雪桐两名老将为核心开启备战工作,并加入了多名实力小将。上赛季因为受到疫情影响,整支U型场地队都未能出国参加国际雪联赛事,错失了许多冬奥积分。本赛季,队伍重整旗鼓,在为数不多的国际雪联赛事中积极抢分。尽管刘佳宇在备战过程中受到了伤病的困扰,但她较好地恢复并保持了竞技状态,在1月13日的世界杯莱克斯站进入了

决赛。蔡雪桐则是长期保持世界一流竞技水准,已经7次夺得世界杯总冠军。目前,中国单板滑雪U型场地队已结束海外比赛征战,即将回到国内进行最后的冲刺准备。

最终在U型场地项目上,中国队获得4女3男共7个冬奥参赛名额。根据国际雪联官网实时显示,这7人分别为女队的蔡雪桐、刘佳宇、武绍桐、邱冷,男队的王梓阳、谷奥、范小兵。其中女子U型场地为中国队的冲金项目,目前蔡雪桐高居世界排名第一、刘佳宇居第四。不过美国选手、平昌冬奥会冠军克洛伊·金近期状态非常出色,西班牙老将卡斯特莱近期也拿下两次世界杯分站赛的季军,这4名选手的交锋将是北



蔡雪桐在U型场地女子组比赛中。
资料照片



首钢滑雪大跳台将承担单板滑雪大跳台比赛项目。



单板滑雪“冬季冲浪运动”

单板滑雪是一项以一块滑雪板为工具,在规定的山坡线路上快速回转滑降,或在特设的U型场地内凭借滑坡起跳,在空中完成各种高难度动作的雪上竞技项目。

项目起源: 第一块滑雪单板 仿照冲浪板做出

单板滑雪起源于20世纪60年代的美国密歇根州。它的产生与冲浪运动有关,因此也被称为“冬季冲浪运动”。1965年,美国人舍曼·波潘仿照海上冲浪

板做出了第一块滑雪单板。1968年2月,波潘在美国密歇根州组织了第一次单板滑雪比赛,吸引了来自全国各地的爱好者。1980年,美国滑雪联盟首次制定了单板滑雪竞赛规则。1983年,美国举行了首次单板滑雪国际比赛,标志着单板滑雪成为一项独立的竞技运动。1987年,世界杯单板滑雪赛开始举办。1988年,全美业余单板滑雪协会成立。1990年,首届全美单板滑雪锦标赛举办。1993年,单板滑雪成为雪上项目的一个独立分支,纳入国际滑雪联合会管理。从1998年开始,单板滑雪的高山大回转和U型场地雪

上单板技巧成为正式比赛项目。2003年,中国的单板滑雪正式立项,主要开展U型场地雪上技巧项目。国际单板滑雪联合会因得不到支持于2002年撤销,现最高组织机构是国际滑雪联合会,总部设在瑞士首都伯尔尼。

历史渊源: 障碍追逐混合团体将首秀

1994年,国际雪联将单板滑雪定为冬奥会正式赛项。1998年,在日本长野冬奥会上,单板滑雪的高山大回转和U型

场地雪上单板技巧成为正式比赛项目,共设立了4个小项。2002年,在美国盐湖城冬奥会上,U型场地雪上单板技巧依旧是正式比赛项目,单人大回转项目被取消,替代的是单板双人平行回转。2006年,在意大利都灵冬奥会上,增设四人超级争霸赛。2018年平昌冬奥会,增加大跳台项目,取消了平行回转。2019年7月,国际奥委会将单板滑雪障碍追逐混合团体,列入北京2022冬奥会正式比赛项目。

北京冬奥会 单板滑雪将产生11枚金牌

北京冬奥会单板滑雪将举行男子/女子坡面障碍技巧、U型场地技巧、障碍追逐、大跳台、平行大回转等项目的比赛以及障碍追逐混合团体,共将产生11枚金牌。

比赛场馆:大跳台项目将在首钢滑雪大跳台进行,其余项目举办地为张家口云顶滑雪公园。

比赛时间:金牌产生日为2月6日至12日,2月15日,其中2月8日、10日和15日单日产生两枚金牌。

本版图文据《中国体育报》《北京晚报》《北京青年报》、新华社